Е.Н. Чудиновских (г.Киров)
 (Слайд 1) ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПО РЕАЛИЗАЦИИ СОВМЕСТНОГО ПРОЕКТА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ПОДГОТОВКЕ ИНТЕРНЕТ-ВЫСТАВКИ  АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ «ЗНАМЕНИТЫЕ ОРУЖЕЙНИКИ Г.С. ШПАГИН И М.Т. КАЛАШНИКОВ»
(Слайд 2) В 2016 году Государственным архивом социально-политической истории Кировской области и Центром документации новейшей истории Удмуртской Республики при участии Вятскополянского исторического музея была подготовлена интернет-выставка «Знаменитые оружейники Г.С. Шпагин и М.Т. Калашников  http://guns.gaspiko.ru/. Юридической основой для осуществления проекта стало соглашение о сотрудничестве между архивными службами двух регионов, заключенное 30 сентября 2014 года в г. Ульяновске. 
Такому сотрудничеству способствовала близость состава документов двух бывших партийных архивов соседних регионов. Выбор персоналий не случаен. Г.С. Шпагин (1897—1952), создатель знаменитого «ППШ», с 1941 года работал в должности главного конструктора завода № 367 Наркомата вооружения СССР в г. Вятские Поляны Кировской области, поэтому целый ряд биографических и иных документов о нем сохранился в фондах ГАСПИ КО и Вятскополянского исторического музея. В свою очередь, в фондах ЦДНИ УР имеются интересные документы о жизни и деятельности М.Т. Калашникова (1919—2013), творца легендарного «АК», долгое время жившего и работавшего в г. Ижевске. 
(Слайд 3) Началом работы стал совместный приказ ГАСПИ КО и ЦДНИ УР от 26 апреля 2016 года об утверждении состава рабочей группы и подготовке интернет-выставки, где было предусмотрено создание рабочей группы, назначена дата представления совместного плана-проспекта (01 октября 2016 года), а также дата подготовки интернет-выставки и размещения ее на официальных сайтах архивов (01 декабря 2016 года).
(Слайд 4) В процессе работы сотрудники двух архивов постоянно общались. Было несколько встреч по скайпу, регулярно перезванивались по телефону, переписывались по электронной почте, согласовывали технические и творческие вопросы. В результате было достигнуто полное взаимопонимание, благодаря чему выставка получилась в единой форме и стиле. Она представляет собой два независимых друг от друга, но одинаково построенных раздела:
1. «Конструктор стрелкового оружия Георгий Семенович Шпагин (документы на бумажной основе, фото- и видеодокументы за 1916—2016 гг.)»;
2. «Конструктор стрелкового оружия Михаил Тимофеевич Калашников (документы на бумажной основе, фото- и видеодокументы за 1945—2011 гг.)».
Сотрудники ГАСПИ КО, совместно со специалистами Вятскополянского исторического музея, подразделением которого является Мемориальный дом-музей Г.С. Шпагина, занимались подготовкой первого из приведенных разделов, сотрудники ЦДНИ УР готовили второй раздел. Для систематизации и удобства последующего использования основные разделы поделены на тематические подразделы.
В октябре был подготовлен совместный тематико-экспозиционный план  электронной выставки. Первоначально он был рассмотрен на заседаниях ЭМК ЦДНИ УР  и ЭМК ГАСПИ КО с замечаниями с обеих сторон, а затем, после устранения недостатков, рассмотрен и согласован на ЭПК при министерстве культуры Кировской области 27 октября 2016 года. В рассмотрении выставки принимали участие заместители руководителей министерства культуры Кировской области и комитета по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики. Такая серьезная проверка обеспечила высокий уровень подготовки выставки. 
(Слайд 5) Разработкой технической части проекта занимался отдел информационно-поисковых систем ГАСПИ КО после согласования с коллегами из Удмуртской Республики технического задания на дизайн и программное обеспечение. 
После ознакомления ижевских коллег с кировскими интернет-выставками, такими как «Создающая добрую сказку», о мастерице дымковской игрушки Лидии Сергеевне Фалалеевой (http://falaleeva.gaspiko.ru/), «Городские зарисовки. Киров», содержащей фотодокументы известного кировского фотографа Бориса Константиновича Лысова (http://lisov.gaspiko.ru/), биографическим интернет-справочником «Быть поляком — это … судьба (http://polish.gaspiko.ru/) и др. было решено, что выставка будет создаваться, как и предыдущие, в виде самостоятельного интернет-сайта. 
Для проекта была разработана собственная универсальная  CMS (Система управления содержимым (контентом)), которая позволяет быстро и легко добавлять (изменять, удалять) записи на любой стадии разработки и последующего использования интернет-выставки. Данная система работает на сервере под управлением операционной системы Linux — свободного и открытого программного обеспечения. Система является универсальной, на ее базе можно создавать любые другие виртуальные выставки архивных документов в будущем. 

(Слайд 6) Удобство навигации по сайту было достигнуто благодаря т.н. «циклическому» дизайну, т.е. на каждой странице размещены элементы,  которые помогают переместиться в любой другой раздел, либо на главную страницу. 

В верхней части любой страницы сайта расположен баннер, который в то же время является ссылкой, откуда можно перейти на главную страницу виртуальной выставки. Под баннером находятся ссылки на информационные данные:

- предисловие, а также список использованных архивных фондов и список сокращений;

- список авторов-разработчиков и составителей;


- информационный раздел «О выставке», дающий более развернутое представление о ней. 
(Слайд 7) На главной странице размещены фотопортреты оружейников —                 Г.С. Шпагина и М.Т. Калашникова, которые одновременно являются навигацией на страницы с их биографическими данными. Под фотографиями  расположены ссылки на официальные сайты организаций, предоставивших материал для выставки. Чуть ниже - главная панель сайта,  отправная точка для перехода в любой раздел, посвященный определенной теме. Одновременно на панели отображаются только три темы выставки, но навигация в виде «зацикленной карусели» с помощью кнопок «влево» и «вправо» обеспечивает поиск желаемой темы. 
(Слайд 8) Дизайн страниц разделов достаточно прост, чтобы не затруднялся просмотр размещенных материалов. В верхней части страницы имеется заголовок раздела. Под ним расположен слайдер с документами этого раздела, который выполнен также в виде «зацикленной карусели», переход по которой осуществляется с помощью кнопок «влево» и «вправо». Каждый документ можно при желании увеличить для более детального просмотра. 
(слайд 9) Выставка была представлена в ГАСПИ КО 14 декабря 2016 года. Хотя и находились сотрудники двух архивов на большом расстоянии друг от друга, формат видеоконференции позволил быть рядом и вместе провести презентацию, информацию о которой разместили оба архива на своих сайтах.
На сайт «Знаменитые оружейники Г.С. Шпагин и М.Т. Калашников» можно попасть несколькими способами:  по ссылкам на официальном сайте ГАСПИ КО в разделе «Ресурсы» и на официальном сайте ЦДНИ УР в разделе "Деятельность" (guns.gaspiko.ru).

(Слайд 10) В дальнейшем выставка была кировчанами представлена в областной библиотеке им. Герцена, в музее г. Кирово-Чепецка, для сотрудников различных учреждений и организаций; архивистами из Ижевска — на коллегии Комитета по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики.
Отзывы пользователей самые положительные. В частности, заместитель директора Кировского областного «Центра детского и юношеского туризма и экскурсий» Т.Н. Бородулина в своем отзыве отметила: «Интернет-выставка, несомненно, будет востребована для преподавания истории России и региональной истории. Эта выставка будет использована и в образовательном процессе областной очно-заочной историко-краеведческой школы. Коллектив нашего центра детского туризма благодарит за такой подарок в виде учебного пособия для наших обучающихся».
Рассматриваемый проект является для нас уникальным опытом сотрудничества двух архивных учреждений из разных регионов Российской Федерации в деле создания совместной виртуальной выставки архивных документов. 
Интернет-выставка выполняет главную свою функцию популяризации отечественной истории и архивных документов. Это пример удачного содружества двух архивов соседних регионов, когда не только появился удачный информационный продукт, но и состоялся обмен опытом, наработанном архивистами. (Слайд 11)
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